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halštatskim utjecajem. Tu je distinkciju u nekim sluča
jevima teško provesti, što Gedl bez okolišanja čitatelju
daje na znanje. Datacija se oslanja na opću podjelu
halštatske kulture na stariju (Ha C) i mlađu (Ha D) fazu.

U starijoj je fazi posebno uočljiv jak utjecaj istočno-
halštatske zone na šlesko područje kao i na pogranični
jugozapadni rub Velike Poljske. Situle i poprečno
narebrene ciste, dugački željezni ili brončani mačevi,

željezne sjekire s ručicama, dijelovi konjske opreme,
fibule, pojasne kopče i mnogi oblici igala istaknuti su
kao istočnohalštatski uvoz. U lužičkoj se kulturi u to
vrijeme naglo intenzivira obrada željeza, dolazi također
do promjena u keramici šleske grupe. Pod istim se
utjecajem mijenja nošnja i uvodi upotreba fibula i

pojasnih kopči te igala s glavicom u obliku labuđeg vrata.
Razmjerno je neznatno djelovanje halštatske kulture u
pogledu naoružanja, izuzev pojačanog interesa za

konjaništvo. U krugu lužičke kulture posebno je zanimlji
va tradicionalna upotreba luka i strijele s brončanim ili
željeznim vrškom. Autor priznaje da se o eventualnim

kultnim predmetima u lužičkoj kulturi koji bi bili
ocijenjeni kao halštatski utjecaj ne može ništa konkretno
reći, iako novi, strani motivi u ukrašavanju keramike

(svastika, trokraka vitica, točkicama obrubljeni krug i
si.) mogu imati značenje simbola, dakle odražavati u
stanovitoj mjeri nova religijska strujanja. Pogrebni se

ritual (spaljivanje) pod halštatskim utjecajom u šleskoj
grupi ne mijenja. S obzirom na dalji nesmetani razvitak
lužičke grupe u Šleskoj i Velikoj Poljskoj, koja je očito

dobro primila poticaje s juga, Gedl pretpostavlja daje u
ovom porastu istočnohalštatskog importa riječ o nase

ljavanju manjih skupina obrtnika i trgovaca koji su
vjerojatno pridonijeli procvatu šleske grupe u fazi Ha C.
Nosioci ovoga prvoga vala istočnohalštatskih utjecaja u

Poljskoj dolaze preko južne Moravske s područja Donje
Austrije i zapadne Mađarske.

Import dugih mačeva, toaletnoga pribora i tuljaca za

igle, nekih dijelova konjske opreme i nakita dolazi,

međutim, iz južne Njemačke, odnosno kruga sjeverno-
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Europska kultura žarnih polja sa svojim većim ili manjim
regionalnim kulturnim specifičnostima bila je, kako autor
piše u kratkom uvodnom poglavlju, podloga nastanku i
razvitku halštatske kulture, koja donosi poznavanje
željeza u Europu. Autor daje kratak pregled poznatih i
prihvaćenih pogleda o prodora Kimerana iz crnomorskih
stepa u donje i srednje Podunavlje. Dodiri i sukobi sa
starosjediocima uzrokovali su nastanak nove halštatske

kulture, koja razvija i unapređuje dobivanje željeza,
konjsku zapregu, na istočnoalpskom području rudarenje

bakrene rade i soli itd. Ekonomsko raslojavanje i nastan
ak višeg društvenog statusa u vezi s tim ostavlja trag u

bogatim i raskošno opremljenim pokopima u drvenim
grobnim komorama. Cvatuća trgovina sjeverne Europe

i Sredozemlja, posebno jadranske obale i Baltika,
održava se starim prometnim putovima preko Moravske

kroz Moravska vrata do Poljske. Izraženo djelovanje

halštatske kulture u Šleskoj navelo je neke autore da tu

pokrajinu uključe u izvorno halštatsko kulturno područje.
Gedl, naravno, detaljnije obraduje situaciju šleske grupe
lužičke kulture. Dat je pregled stanja istraženosti
pojedinih poljskih regija i navedena je novija arheološka
literatura. Glavnina sadržaja knjige (od 13. do 97. str.)
obrađuje halštatski import i halštatske utjecaje na domaću
proizvodnju u Poljskoj. Napose se govori o brončanim
posudama (str. 13), oružju i oruđu (str. 14), konjskoj

opremi (str. 21), britvama i toaletnom pribora (str. 43),
fibulama (str. 55), kopčama za pojas (str. 82), iglama
(str. 84), ogrlicama i narukvicama (str. 88), staklenim

perlama (str. 96) i keramici (str. 97), kao i o željezu na
početku ranog željeznog doba u Poljskoj (str. 93). Treće
je poglavlje posvećeno naseljima (str. 110), četvrto
grobovima i pogrebnom obredu (str. 112), a u petom su

poglavlju zaključna razmatranja (str. 118).

Obrađujući grupe predmeta, autor nastoji razlučiti
čisti import bilo iz zapadnog bilo iz istočnog halštatskog
područja.zatim onaj import kojemu je halštatska kultura
bila samo posrednik da istakne one proizvode koji su

nastali na domaćem tlu pod izravnim ili neizravnim

Marek Gedl
DIE HALLSTATTEINFLUSSE AUF DEN POLNISCHEN
GEBIETEN IN DER FRUHEISENZEIT. ZESZYTY NAUKOWE
UNIWERSYTETU JAGIELLONSKIEGO CMLXIX, PRACE
ARCHEOLOGICZNE, ZESZYT 48. NAKLADEM
UNIWERSYTETU JAGIELLONSKIEGO, KRAKOW 1991,143
str., 55 slika u tekstu, sažetak na poljskom.



grada; B. Nardelli, Le terrecotte figurate del Museo

Archeologico di Venezia provenienti da Žara; S. Čače,

Rim, Liburnija i istočni Jadran u 2. st.pr.n.e.; A. Starac

- R. Matuašić, Skupni nalaz amfora u Puli 1991. godine;

N. Cambj, Jedan antički portret iz Arheološkog muzeja

u Zadra i recepcija stila rimskog republikanskog portreta
na istočnoj obali Jadrana; S. Gluščević, Kvadratične

staklene boce s pečatom iz rimske luke u Zatonu; I. Fadić,

Zadarska skupina libumskih nadgrobnih spomenika tzv.
liburnskih cipusa; M. Kolega, Portret žene u

Arheološkom muzeju u Zadra; Z. Brusić, Nalaz posuda

od niskometamorfne stijene na otočiću Frmiću kod
Biograda i značenje ovog otočića u režimu plovidbe
Pašmanskim kanalom; P. Chevalier, Les fosses d'autel

palćochretiennes en Dalmatie (Inventaire provisoire); Z.

Gunjaca, Cisterna starokršćanske dvojne bazilike na

Srimi; B. Migotti, Dekorativna ranokršćanska plastika

jaderskog i salonitanskog područja. Temeljne osobine i
međusobne razlike; A. Milošević, Ranosrednjovjekovna

naušnica s Garduna; P. Vežić, O centralnim građevinama

Zadra i Dalmacije u ranom srednjem vijeku, zgrada jedan
stručni rad (B. Ilakovac, Da lije rimska Kiša propala u
more zbog potresa), te nekrolog (Š. Batović, ANTE

Ćurko (1902-1981), Riječ na posljednjem ispraćaju, u

Ninu, 9. travnja 1981.).

Autor B, Kirigin u svojem radu "Faros - prilozi

topografiji antičkog grada" (5-41) vrlo temeljito analizira
sve dosadašnje prijedloge o veličini antičkog grada Faro-
sa (Stari Grad na otoku Hvaru) od Š. Ljubica, E. Dyggvea,

N. Dubokovića-Nadalinija, B. Gabričevjća, M. Nikolan-

cija, M. Suića, M. Zaninovića te J. Barbira.

Autor razmatra i dosad nepoznate arhivske podatke,

kojih je popriličan broj, slučajne nalaze, te arheološka
iskopavanja. Na temelju svih podataka autor zaključuje
da ni jedan prijedlog nema dovoljno pokazatelja koji bi
sa sigurnošću govorili o veličini, izgledu, vremenu

nastanka te vremenu odumiranja Farosa kao grada. Autor

na kraju predlaže smjernice za daljna istraživanja. Rad
je lijepo opremljen brojnim prilozima.

U radu B. Nardelli, "Le terrecotte figurate del Museo

Archeologico di Venezia provenienti da Žara" (43-54),

obrađeno je sedam predmeta terakotne plastike koji su

pohranjeni u Arheološkom muzeju u Veneciji. Predmeti
su doneseni s ostalim arheološkim materijalom iz muzeja

sv. Donata u Zadra tijekom Drugog svjetskog rata.

Malo podataka govori o podrijetlu ovih terakota, no

pouzdano je da su pronađene na otocima Hvara i Visu.

Osim za žensku figura (kat.br. 1), postoje podaci daje
pronađena u Starom Gradu na otoku Hvara, dok za ostale

DIADORA, sv. 13,Zadar 1991, stranica384,
zajedno s tablama, crtežima, planovima,

tlocrtima, fotografijama i kartama.

Novi broj časopisa "Diadora", glasila Arheološkog

muzeja u Zadra, sadrži četrnaest izvornih znanstvenih

članaka (B. Kirigin, Faros prilozi topografiji antičkog
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bavarskoga halštata. Autor drži daje ovdje riječ o drugom
valu halštatskih utjecaja koji nije istodoban s istočno-
halštatskim, no i sam priznaje da se ta dva djelovanja ne
mogu uvijek jasno razlikovati.

Nazadovanje šleske grupe i razaranje bogatih središta
lužičke kulture (Strzegom, Wicina) pripisuje se skitskim
provalama i uspoređuje se s istim događajima u Slo
vačkoj, no Gedl tvrdi da su šleski burgovi živjeli nekoliko
desetaka godina dulje od npr. slovačkih Smolenica.

U fazi mlade halštatske kulture situacija se u Šleskoj

potpuno mijenja, i to u korist utjecaja zapadnohalšta-
tskoga kruga. Komunikacije s istočnoalpskom provinci
jom prekinuta je, osjetno se smanjuje uvoz iz udaljenijih
krajeva, npr. iz Italije, prestaje proizvodnja obojene
keramike itd. U mlađem halštatskom razdoblju (Ha D)
počinju se u Poljskoj proizvoditi fibule prema halštatskim
predlošcima: tip Dabrotva, tip Wojszyce, lokalna vari
janta čunastih fibula i fibula s ukrašenom nožicom itd.

Prihvaćanje i variranje nekih modnih trendova npr. u
odijevanju ili nužno poboljšanje i prilagodba oružja
suvremenoj tehnici ratovanja, protok trgovačkih roba

međunarodnog karaktera relativno se lako detektira u

arheološkom materijalu. Kompleksna su npr. pitanja

utjecaja na promjene pogrebnog ritusa ili ustrajanje na
starim pogrebnim običajima usprkos značajnom priljevu
kulturnih novina. Mnoge probleme koji bi uz to išli Gedl
niti ne načinje, držeći se u svojim promišljanjima egzak
tnih pokazatelja u arheološkim nalazima. Situacija je
slična s naseljima, njihovim planskim nastankom, kao
kod burgova tipa Biskupin, koji navodno upućuju na
izravne veze Poljske sa srednjom Italijom, no autor se

ne upušta u spekulacije o karaktera tih veza ni o tome
kako su se one odvijale u praksi. Knjiga Mareka Gedla
vrlo je koncizno napisana i daje pregled starijeg željeznog
doba u Poljskoj s gledišta povezanosti sa srednjoeuro
pskom halštatskom kulturom, pa će koristiti stručnjacima

koji se posebno bave tom problematikom.

Dunja GLOGOVIĆ


